

Александр Михайлович АМИНЕВ – хирург, профессор, Заслуженный деятель науки РСФСР (к 115-летию со дня рождения)

Александр Аминев родился 12 августа 1904 года в селе Покровском Артемовского района Свердловской области в семье сельских педагогов. С 1914 по 1919 годы он учился в мужской гимназии, после в школе второй ступени г. Ирбитска.

В 1921 году Александр Михайлович поступил на медицинский факультет Уральского университета в г. Екатеринбург. В 1924 году А.М. Аминев переехал в г. Пермь по причине перевода туда медицинского факультета. В 1926 году он был избран ординатором пропедевтической хирургической клиники, далее ассистентом кафедры общей хирургии медицинского факультета Пермского университета (в настоящее время Пермский государственный медицинский университет им. акад. Е.А. Вагнера). В 1935 году ему, по совокупности печатных работ, была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук. С 1936-1937 годы А.М. Аминев работал директором пропедевтической хирургической клиники, с 1936-1938 годы – секретарем редакции Трудов, с 1937 года – приват-доцентом, с 1937 года по октябрь 1938 года – заведующим кафедрой общей хирургии Пермского медицинского института и одновременно директором Пермского стоматологического института. С 1937 г. он начал изучать и разрабатывать эндоскопический метод – перитонеоскопию, первым в СССР выявил приоритет российского ученого Д.О. Отта в развитии эндоскопической хирургии, выполнил в эксперименте эндоскопическую биопсию печени, тампонаду раны печени сальником, удаление инородного тела из брюшной полости и рассечение спаек. В конце октября 1938 года А.М. Аминев был назначен директором и одновременно заведующим кафедрой факультетской хирургии Астраханского медицинского института. В 1940 году он получил ученую степень доктора медицинских наук и звание профессора. С началом Великой Отечественной войны профессор А.М. Аминев был назначен по совместительству главным хирургом отдела госпиталей Астраханского облздравотдела. В сентябре 1942 года он был призван на фронт армейским хирургом 28-й общевойсковой, затем 5-й танковой армии и прошел путь от Сталинграда до Берлина.

В 1945 году А.М. Аминев переезжает в Куйбышев, где становится заведующим кафедрой госпитальной хирургии, которую возглавлял почти 40 лет. В 1948 году он написал первую в стране монографию по лапароскопии



«Перитонеоскопия». В 1949 году по распоряжению министра здравоохранения СССР А.М. Аминев командирован на два года в Челябинск-40 для налаживания хирургической работы. Под руководством профессора А.М. Аминева на кафедре госпитальной хирургии проводили комплексное изучение заболеваний прямой и ободочной кишок, разрабатывали вопросы их диагностики и лечения, дифференцированного применения различных оперативных вмешательств, новых способов хирургического лечения. Он стал автором 14 монографий и 265 научных работ по вопросам колопроктологии, создав одну из ведущих в стране школу проктологов. В это время вышли

в свет единственная на тот период в мировой литературе монография «Пластические операции в проктологии» (1963), классический труд «Руководство по проктологии» и фундаментальное четырехтомное издание «Руководство по проктологии». В 1964 году ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР. В 1969 году изданы «Лекции по проктологии», отмеченные премией им. Н.И. Пирогова АМН СССР. В совокупности А.М. Аминев автор 37 монографий и 518 научных трудов. Среди его учеников 112 кандидатов и 35 докторов медицинских наук.

Александр Михайлович являлся членом редакционного совета журнала «Хирургия», членом правлений Всесоюзного и Всероссийского научных обществ, председателем Куйбышевского областного научного общества хирургов, почетным членом Международного общества проктологов, соредактором журнала «Гастроэнтерология, хирургия ободочной и прямой кишок» (США), почетным членом 11 научных хирургических обществ страны. А.М. Аминев награжден орденами Ленина (дважды), Октябрьской Революции, Красной Звезды, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, восемью медалями. Умер Александр Михайлович 11 февраля 1984 года и похоронен в Куйбышеве (с 1991 года – Самаре).

После смерти ученого одна из улиц города, лекционная аудитория и одна из кафедр Самарского государственного медицинского университета, а также премия в области медицины названы его именем. Свое сердце Александр Михайлович завещал родной кафедре медицинского университета, которое там и хранится. В 2007 году в Самаре на улице Галактионовской, где жил А.М. Аминев, была открыта мемориальная доска в его честь.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Александр Михайлович Аминев – хирург, профессор, Заслуженный деятель науки РСФСР. К 115-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:4: 293-293. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-4-293-293.